

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXII - Número 6 - MADRID, 15 de Marzo de 1962 - Precio : 1 pta.

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE
(Estación pirenaica)

Transmite TODOS los días:

De 7 a 7 y media de la mañana, por campos de onda de 24, 26 y 30 m.

De 5 y media de la tarde a 12 y media la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

Oigan también los domingos los PROGRAMAS DE SOBREMESA:

De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, por campos de onda de 24, 26 y 30 metros.

LA ALTERNATIVA FRENTE A LA INTEGRACION

Por JUAN GOMEZ

EL gobierno franquista ha anunciado la apertura de negociaciones encaminadas a "solicitar una asociación susceptible de llegar en su día a la plena integración" en el Mercado Común europeo.

¿Por qué se han decidido a dar este paso?

Pese a las reticencias, pese a las vacilaciones nacidas de las difíciles condiciones económicas y políticas en que las clases dirigentes de nuestro país se ven obligadas a afrontar la negociación con sus "colegas", los colosales monopolios que dominan la Europa del Mercado Común, la razón profunda que les impulsa hacia la integración, el temor a la revolución democrática, ha terminado por imponerse en el seno de la oligarquía.

La oligarquía financiera-terrateniente creyó que al aplastar la revolución democrática en 1936-39, con la ayuda del fascismo extranjero e imponiendo al país una sangría de un millón de muertos, había consolidado para siempre las bases de su poder; que el pueblo, que la revolución democrática, no volverían jamás a levantar cabeza.

Han dispuesto de 25 años de poder sin límites. Han forzado el desarrollo capitalista en su propio provecho; por la vía reaccionaria-monopolista, hasta el último extremo de la resistencia de las masas, de la reducción del nivel de vida de los trabajadores.

¿Cuáles son los resultados? El balance no tenemos que hacerlo nosotros. Lo hacen ellos mismos. Lo hace el propio Ullastres cuando se ve obligado a constatar la distancia casi astronómica a que nos encontramos de Europa.

Y, por eso, la revolución democrática que creían aplastada para siempre está de nuevo llamando a las puertas de España.

¿Cómo se manifiesta la presencia imperiosa de la necesidad de la revolución democrática?

Se manifiesta en la situación explosiva que se está creando en el campo. No sólo en las zonas de los grandes latifundios, en Andalucía y Extremadura, sino también en la Tierra de Campos, en las dos Castillas, en Galicia. Por eso, todo el mundo habla hoy de la Reforma Agraria. Por eso, hasta la revista de la oligarquía, "El Economista", se ve obligada a polemizar de nuevo — ¡quién iba decirselo! — con la consigna la tierra para el que la trabaja.

Se manifiesta en la exigencia de los trabajadores de un salario mínimo vital de 100 a 140 pesetas y en las luchas que están apoyando esta reivindicación. Las huelgas de Sagunto, de Beasaín, de la Vasconia, son acciones de un nivel político como nunca se habían conocido bajo el franquismo, en las que las reivindicaciones económicas se plantean ya, de hecho, ligadas a reivindicaciones políticas de primer orden como el derecho

de huelga y el derecho a sindicatos independientes; en las que la lucha desborda del recinto de las fábricas para convertirse, con la participación del pueblo, en verdaderos movimientos sociales.

Se manifiesta, finalmente, en el convencimiento que es hoy ya general en el país de que así no se puede continuar, de que se impone un cambio. Cuando el Ministro de Comercio, Ullastres, en su discurso de Bilbao el 3 de marzo, se refería a que el país exige un nivel de desarrollo y de vida europeos lo hacía para llevar el agua al molino de la integración, para contribuir a fomentar las ilusiones de que por el camino de la integración pueden alcanzarse esos objetivos. Pero, de hecho, estaba reconociendo que el país no está dispuesto a soportar más tiempo el atraso, la miseria, la falta de trabajo, los salarios bajos y la emigración. De hecho, estaba confirmando hasta qué punto es apremiante la revolución democrática, *porque tales objetivos sólo podrán alcanzarse en nuestro país gracias a las profundas transformaciones que constituyen precisamente el contenido de la revolución democrática.*

La oligarquía financiera se apresta, pues, a abrir la vía hacia la integración, ante todo y sobre todo, para intentar impedir una vez más la transformación democrática de España.

La vía hacia la integración, lejos de acelerar el desarrollo económico vendría a hacerlo aún más precario, desigual y contradictorio; lejos de acercarnos al nivel europeo, convertiría a España en un apéndice semicolonial de la Europa de los poderosos trusts y monopolios; lejos de elevar el nivel de vida del país vendría a extender a nuevas zonas de España la situación trágica en que hoy se encuentran las más pobres y atrasadas.

Ullastres, en su discurso de Bilbao, se refería a los sectores económicos irremisiblemente condenados por la integración, en primer lugar la agricultura de secano.

El secano representa el 91,4 % de la superficie cultivada; la cosecha de cereales constituye el 36,1 % de la valoración global de nuestra producción agrícola. 1.469.929 campesinos cultivan el trigo y, de ellos, 1.070.000 en superficies menores de dos hectáreas. Todos ellos,

LA SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

Aportación de 15 miembros del
Comité Ejecutivo del Partido, a 500
pesetas cada uno.

Total : 7.500 pesetas

más una buena proporción de los más grandes, serían "irremisiblemente condenados" por la integración.

Se habla de convertir las dos Castillas en pastizales y orientarlas hacia la ganadería. Francia, para poder dar cabida en los frigoríficos a la carne que se acumula, ha vendido 40.000 toneladas a la URSS y 10.000 toneladas a España a menos de 20 pesetas el kilo. En la Europa del Mercado Común para poder exportar la mantequilla que se pudre, los gobiernos la están subvencionando con el 50 % de su precio. ¿Cómo se tiene la desvergüenza de hablar de un mercado en la Europa capitalista para nuestra ganadería, en estas condiciones?

Ullastres señala también como condenadas sin remisión "determinadas empresas mineras que explotan filones excesivamente pobres". Es una forma elegante de anunciar la sentencia de muerte a la minería del carbón y, por consiguiente, a Asturias. Efectivamente, las zonas del Borinage, en Bélgica, de Decazville, en Francia, cuyas minas tienen rendimientos dos veces y media más altos, están siendo ya liquidadas, levantando los inmensos movimientos de protesta de todos conocidos.

En definitiva, Ullastres reconoce que sólo un puñado de grandes empresas estarían en condiciones de acomodarse a la competencia y ello a condición de que se asocien a los trusts extranjeros, de que se conviertan en sus filiales y apéndices.

Cierto, "el proceso de la integración será necesariamente largo". Pero la muerte no es menos dolorosa porque la agonía sea más lenta.

En todo caso, la posición de la oligarquía se resume en esta frase: "Actuar ya desde ahora como si fuésemos a integrarnos mañana." Es decir, utilizar la perspectiva de la integración como cobertura para acelerar al maximum el proceso de concentración monopolista.

Porque "tenemos que integrarnos" los capitalistas van a reforzar más de prisa todavía la explotación de los trabajadores, yendo aún mucho más lejos en la intensificación del trabajo con métodos inhumanos de "productividad".

Porque "tenemos que integrarnos" se va a acelerar el ritmo de liquidación de los campesinos arruinados. La verdadera "reforma de la estructura agraria" que prepara el gobierno consiste en arrebatar la poca tierra que aún les queda a millones de campesinos modestos.

Porque "tenemos que integrarnos" los industriales y comerciantes no monopolistas, "cuyas empresas tienen estructuras inadecuadas y falsas", como dice cínicamente Ullastres, perderán toda posibilidad de subsistencia, ahogados por la competencia, agobiados por las cargas e impuestos.

Pues bien, no es cierto que "tengamos que integrarnos". Frente a la vía de la integración, que es la vía de la ruina y

(Pasa a la página 2.)

UN PRECIO QUE ESPAÑA NO QUIERE PAGAR

Cuando en su discurso de comienzos de octubre pasado, Franco declaró su deseo de que "sean puestos al día" los acuerdos militares que, a espaldas del pueblo español, concertó con los imperialistas yanquis, se hizo evidente que lo que se propone en realidad es agravarlos, solicitando armamento más poderoso y cierta dotación de armas nucleares. Mientras tanto, la red de bases e instalaciones yanquis en España no ha cesado de ampliarse y se da por descontado que, aunque no declaradas, en España hay ya rampas para el lanzamiento de cohetes.

Ahora el corresponsal del "The Guardian" en Madrid y otros periodistas extranjeros han cursado a sus periódicos informaciones en el mismo sentido. El primero de los corresponsales citados escribe que "según fuentes autorizadas, el Gobierno de Franco se propone solicitar de Estados Unidos varios destructores portadores de proyectiles dirigidos Tartar, un porta-helicópteros de 10.000 toneladas y otros barcos de guerra." "El Ejército español y las Fuerzas Aéreas —añade dicho corresponsal— hacen a su vez una recopilación de sus listas de pedidos. Ciertos observadores calificados tienen sus razones para creer que en aquéllos se incluyen cohetes Honest John con cabezas intercambiables nucleares y convencionales, cápsulas atómicas para la artillería española de obuses de ocho pulgadas, cohetes supersónicos Sidewinder."

LA ALTERNATIVA FRENTE A LA INTEGRACION

(Viene de la página 1)

la liquidación de lo que queda de independencia de España, está la vía de la transformación democrática, que es la vía que corresponde a los intereses de todo el pueblo, la única que puede asegurar el desarrollo y el progreso de España.

Una transformación que en lugar de arrebatar la tierra a millones de campesinos pobres, dé la tierra de los grandes latifundistas a los que la trabajan.

Una transformación que en lugar de permitir que en dos años y medio de Plan de estabilización los grandes capitalistas atesoren 59.683 millones de pesetas en sus cuentas de ahorro de los Bancos, permita un aumento substancial de los salarios que mejore radicalmente el nivel de vida de las masas.

Una transformación que en lugar de poner todos los recursos públicos disponibles al servicio de los negocios de la oligarquía, los utilice para realizar las cuantiosas inversiones indispensables en la agricultura y en la industria.

Una transformación que haga posible una política exterior de neutralidad que, además de salvar a España del peligro mortal de la destrucción atómica, permita destinar los ingentes recursos que ahora se dilapidan en la preparación de la guerra a la creación de fuentes de riquezas. Política de neutralidad que nos permita comerciar con todos los países sobre un pie de igualdad y recabar préstamos y ayudas que no hipotequen nuestra independencia.

Una política que en lugar de entregar el país al imperialismo internacional, devuelva por fin España a sus hijos, para que éstos puedan construirla y levantarla con su propio esfuerzo.

Tal es la alternativa frente a la integración. Esta alternativa la impondrá el pueblo, terminando con la dictadura de Franco, por el camino que señalan Sagunto y Beasain, por el camino de la lucha de las masas.

Y el corresponsal indica que estos pedidos serán presentados "como una parte del precio para prorrogar los acuerdos de defensa hispano-americanos sobre la concesión de bases a los Estados Unidos, acuerdos que expiran en 1963."

Podría añadirse que Franco se conformará con lo que le concedan. Dictador en ocaso, que se aferra desesperadamente a los faldones de sus protectores, acabará, como siempre, haciéndoles una reverencia. Pero no es esto lo importante de estas informaciones. Lo importante reside en la confirmación que ofrecen a los españoles de la permanencia y de la agravación del peligro que para la vida de todos ellos —para la existencia misma de España— constituyen las bases yanquis en nuestro país y la política exterior de un régimen que no sólo ha puesto a nuestro país a disposición del Pentágono sino que azuza constantemente a desencadenar la agresión contra los países socialistas con la esperanza de que, por este medio, la historia vuelva atrás.

Peligro sin precedentes para toda España. Peligro agudísimo—si es que en este caso pueden eslabonarse gradaciones— para grandes ciudades españolas como Madrid, Sevilla, Zaragoza, junto a las cuales, los norteamericanos, saltándose a la torera normas que se han visto obligados a seguir en otros países, han instalado las principales bases. Contra el parecer, incluso, según se dice, de algunos jefes militares españoles que indicaban zonas menos pobladas. Mas para dar toda clase de facilidades ahí estaban Franco y sus camarillas.

Bases concebidas para la agresión. La URSS, cuya superioridad en cohetes no necesita, a estas horas, demostraciones, no ataca a nadie. Los países socialistas son, por su naturaleza, países de paz.

El carácter agresivo de las bases yanquis en España, evidenciado hasta la saciedad, ha sido confirmado ultimamente por Martín Alonso, capitán general de Cataluña en una conferencia dada en la Universidad de Zaragoza, disertación en la cual su autor

—reproducimos un párrafo de la reseña de ABC—"estudió la posición de la Península Ibérica y de sus islas, considerándolas como base ofensiva con posibilidades extraordinarias."

No sabemos si, en su ardor verbal, belicoso disertante olvidó las repetidas advertencias soviéticas: Allí de donde partan bombas nucleares caerán bombas nucleares aún más potentes. Las bases de la agresión serán implacablemente destruidas.

Mas si él y Franco y sus secuaces le han olvidado, los españoles, cualquiera que sea su opinión acerca del socialismo, no pueden olvidarlas. Su interés no está en la guerra, no está en que los agredidos vean obligados a responder, en legítima defensa, a la agresión. Su interés está en la paz.

El corresponsal del "The Guardian" habla del precio a pagar por la prorrogación de los acuerdos establecidos entre Franco y los norteamericanos. No son los norteamericanos quienes pagan el que cuesta la existencia de tales convenios. Lo paga España en pérdida de soberanía, en gastos militares desproporcionados a su hacienda, en peligros mortales cernidos sobre ella. Y si los protectores de Franco, y Franco con ellos, lograran llegar a desencadenar la agresión, España pagaría un trágico precio de destrucción general. Es un precio que España no quiere pagar. Le va la vida en ello. Lo que la inmensa mayoría de los españoles desean es la anulación de los acuerdos, denuncia inapelable en 1963, la desaparición de las bases. Pero cuanto sucede les confirmamos que para lograrlo es imprescindible acrecentar la acción, abandonar todo fatalismo en cuanto a una pretendida imposibilidad de imponer en España una política exterior de paz y de neutralidad, exigir por todos los medios posibles, y no son pocos, eso que es vital para los españoles de todas las opiniones y creencias: la anulación de los acuerdos militares con Estados Unidos y la desaparición de las bases extranjeras en nuestro territorio.

CONGRESO MUNDIAL POR EL DESARME GENERAL Y LA PAZ

A continuación reproducimos el llamamiento que el profesor J.D. Bernal, como Presidente-delegado, en nombre del Consejo Mundial de la Paz, ha dirigido a todas las organizaciones, a todos los Movimientos, a todos los hombres y mujeres de todos los países, anunciando que este gran Congreso tendrá lugar del 9 al 14 de julio, en Moscú. Dice así:

Protestas, cada vez más enérgicas, se elevan por doquier contra la amenaza del aniquilamiento nuclear. Sin embargo esta amenaza existe y aumenta. Hay que encontrar nuevos métodos para unir a la Humanidad en la acción, con el fin de proscribir las armas nucleares de todo el globo. 1962 puede ser el año en que, obligados por sus pueblos, los gobiernos lleguen a un acuerdo sobre las primeras medidas verdaderas de desarme.

El desarme—general, total, controlado y comprendiendo la destrucción de las armas nucleares—es la exigencia más imperiosa de nuestra época. Representa un paso esencial hacia un mundo sin guerra.

Un gran impulso de la corriente de opinión y de acción en favor del desarme se manifiesta en el mundo entero. Para ayudar a reforzar esta corriente y poner en movimiento a la inmensa mayoría del género humano que quiere borrar la amenaza de las bombas nucleares, el Consejo Mundial de la Paz ha decidido convocar un Congreso Mundial por el Desarme General y la Paz, que debe celebrarse en Moscú del 9 al 14 de julio de 1962.

Invitamos a participar a nuestro Congreso a todas las organizaciones y a todos los movimientos, a todos los hombres y a todas las mujeres que se preocupan por apartar los peligros presentes y actúan por conseguir ese gran objetivo. Que sean todos los bienvenidos. Ese Congreso nos permitirá discutir, libre y francamente, todos los problemas relativos a la paz y al desarme. No existe, en efecto, ninguna cuestión vital—trátese de la independencia nacional, del nivel de vida o del empleo—que no sea directamente afectada por la actual carrera armamentista. Todos esos puntos deben ser discutidos en relación con el desarme.

Lo que nosotros deseamos, ante todo, es que la discusión que se desarrollará en el Congreso conduzca a una acción mundial en favor del desarme. Trabajando hombro con hombro, los pueblos del mundo tendrán el poder de cambiar su destino y de conducir definitivamente al mundo por el camino de la paz.

Londres, 29 de enero de 1962.

Las acciones de Beasain son un gran paso en el desarrollo de la lucha antifranquista

COMO muy justamente señala Santiago Carrillo en el informe presentado al III Pleno del Comité Central del Partido Comunista, lo que en el terreno de la lucha antifranquista caracteriza al año 1961 es el mayor número de acciones, así como el elevado contenido político de las mismas.

Las huelgas, boicots y manifestaciones producidas durante los dos primeros meses del año en curso, son expresivos de que la elevación de la conciencia antifranquista de las masas a que asistimos en el año que acabamos de cerrar continúa registrándose con rasgos aún más acusados en el presente.

El clarinazo lo dio la CAF de Beasain. Las acciones que a partir de noviembre se vienen produciendo en esta empresa, y en las que de una u otra forma ha participado todo el Beasain trabajador, han sido la culminación de una serie de escaramuzas que, apoyándose en el Jurado o a base de pequeños plantos o manifestaciones en el interior de la fábrica, o conjugando las dos formas, se venían librando desde hacía algunos meses, unas veces para protestar de los abusos en el economato, otras para oponerse a sanciones arbitrarias, otras contra el control Bedeaux, o por la mejora de salarios inferiores, para gran porcentaje de obreros, a cuatrocientas pesetas semanales.

La huelga de la Basconia en Bilbao y las últimas acciones de los estudiantes en Barcelona ya llevan claramente impreso el sello de Beasain.

PESE a la resistencia de la patronal que ha contado en todo momento con el incondicional apoyo de las autoridades y jerarquías sindicales para cumplir la orden de bloqueo total de salarios decretado por el Gobierno, los trabajadores han impuesto mejoras económicas que les alientan a proseguir la lucha por el salario mínimo.

Los de la CAF de Beasain han impuesto que la empresa incluya en el reglamento de régimen interior algunas de las reivindicaciones planteadas. ORBEGOZO ha cortado el último plante haciendo concesiones económicas. LAMBRETTA en Eibar ha sido obligada a conceder a los obreros una prima extraordinaria de 750 pesetas mensuales, en MENDIGUREN después de haber reducido la producción durante varios días al 18%, los obreros han obligado a la empresa a elevar el salario mínimo de 80 pesetas a 114, aparte de rebajar las normas de producción y elevar las primas.

EL aspecto nuevo más característico de las luchas desencadenadas o en curso en Guipúzcoa, donde aparece más elocuentemente la elevación de la conciencia antifranquista que informa estas acciones, es que, paralelamente a la reivindicación del salario mínimo, ya en sí del mayor valor político en la lucha contra la dictadura, se ha entablado la batalla por las libertades políticas y sindicales.

Este es el signo a que responden las concentraciones de noviembre y diciembre ante los Ayuntamientos de Beasain y Vilafranca, así como las de solidaridad ante edificios oficiales en el valle del Deva y de Tolosa. Hacia ahí apuntan las recientes manifestaciones ante la casa sindical de Beasain. Eso expresa la dimisión en plena acción del jurado de la CAF y el abucheo de las mujeres de Beasain al esbirro de la patronal Francisco Aguirre, jefe provincial de sindicatos.

Lo mismo que los vocales de la Junta social de Eibar que argumentan su oposición a aprobar una propuesta oficial de repudio a las acciones de Beasain sosteniendo que

la lucha es el único camino con que cuentan los trabajadores para ganar el derecho a vivir, máxime no pudiendo contar, como sucede actualmente, con sindicatos independientes.

LA unidad se ha hecho realidad en Beasain. Todos los trabajadores han podido constatar prácticamente la posibilidad de llegar a acuerdos concretos para acciones concretas, sin menoscabo para las convicciones y creencias de cada uno. Los comunistas, católicos y socialistas han estado codo con codo en las manifestaciones y plantos. Ahí radica el éxito de la acción.

En el transcurso de la lucha los trabajadores han ido dando formas orgánicas a esta unidad.

A esto respondieron las amplias comisiones de obreros y vocales sindicales elegidos en la CAF que dialogaron con la dirección y jefes de la fuerza pública en calidad de auténticos dirigentes de los trabajadores.

Se ha demostrado en Guipúzcoa que es posible crear en cada empresa comités de oposición compuestos por los obreros que gozan de mayor autoridad. Deben de ser estos comités los que dirijan la lucha; quienes coordinen las acciones estableciendo contacto con las fábricas de la misma localidad y de pueblos diferentes.

Los vocales de los jurados reunidos en San Sebastián, recogiendo los anhelos de los trabajadores establecieron la exigencia del salario mínimo de 140 pesetas como premisa indispensable para aceptar los convenios colectivos, comportándose así como organismos vivos de oposición sindical.

Lo conseguido hasta la fecha en Guipúzcoa constituye magníficas bases de partida para la consecución del salario mínimo, cuya

batalla se ha iniciado bajo los mejores auspicios.

Los convenios colectivos que trata de imponer la patronal, con la complicidad de los jefes sindicales, a los 60.000 metalúrgicos de Guipúzcoa, condicionan toda mejora económica a una elevación de la producción. Representan, por tanto, un incremento de la explotación.

LA dictadura, en vista de que con el empleo de las fuerzas represivas contra las manifestaciones de Beasain no ha conseguido frenar el espíritu combativo de las masas — las acciones se han ampliado y repetido al mismo tiempo que se extendían por la provincia — pretende ahora atemorizar a los trabajadores desencadenando una ola de detenciones.

Los detenidos, entre los que se encuentran varios vocales sindicales, no han cometido otro delito que el haberse erigido en los mejores defensores de las reivindicaciones de los obreros.

Los comunistas, que hemos estado en nuestros puestos de vanguardia, al lado de las masas en la movilización de las mismas por el salario mínimo, que hemos luchado por la unidad con todas las fuerzas de oposición, debemos reforzar la organización del Partido, en el que deben encontrar cabida todos los trabajadores honrados, dispuestos a luchar por las reivindicaciones económicas, políticas y nacionales. Debemos ser los más abnegados en la organización de la solidaridad con los presos y sus familiares.

Los trabajadores de Guipúzcoa están demostrando que quieren luchar y que confían en los comunistas. Sobre nosotros pesa, por tanto, la mayor responsabilidad en la lucha empeñada.

UN GRAN MITIN DE LOS VETERANOS DE LA BRIGADA LINCOLN

Para conmemorar el 25 aniversario de la participación de los ex combatientes norteamericanos en la guerra que libró el pueblo español contra la sublevación militar fascista, los veteranos de la brigada Lincoln, organizaron un mitin, que se celebró el 25 de febrero en Nueva York.

Fue un gran acto de apoyo a la democracia española y de solidaridad con los presos políticos. La sala estuvo abarrotada de público y el acto transcurrió en medio de gran entusiasmo. Varios miles de dólares recogieron los organizadores en una colecta efectuada en el local.

En una resolución, que fue aprobada por unanimidad, dirigida al Presidente Kennedy, refiriéndose a la represión franquista, se dice:

"Sr. Presidente, estos hombres están presos como consecuencia de un sistema que pisotea los derechos más elementales, un sistema de procedimientos especiales, de torturas en los interrogatorios, de juicios sumarísimos y de condenas brutales; un sistema que no puede ignorar nuestro pueblo democrático. Todo ello ha provocado la toma de posición de numerosos juristas españoles, tanto civiles como militares, así como la protesta de amplios círculos intelectuales. ¿Puede el gobierno norteamericano ignorar sus aspiraciones y las de las masas populares españolas?"

"Sr. Presidente, Vd. podría contribuir poderosamente al prestigio americano, realzar la reputación de nuestro país y ganar amigos en España y en el mundo entero si alzase la voz solicitando la amnistía para los presos políticos. Vd. podría influir mucho en el espíritu de los hombres del mundo entero al solicitar de Franco que conceda la amnistía."

En una carta circular, dirigida a miles de ciudadanos norteamericanos, invitándoles a participar en este mitin, los Veteranos de la brigada Lincoln, denuncian valientemente la amenaza que pesa sobre ellos por mantenerse firmes en su posición antifranquista y al lado de la democracia española. En esta carta declaran:

"Hace 25 años tomamos una decisión de principios. No fue tomada a la ligera ni es posible, tampoco, olvidarla fácilmente, porque la mitad de nuestra Brigada yace en los campos de España. Hoy los sobrevivientes hemos tomado otra decisión de principios. A pesar de la amenaza de inhumanas condenas de prisión y multas fantásticas, nos hemos negado a firmar la declaración falsa que nos exigía la Ley Mc Carran, en el sentido de que nuestra defensa de la democracia ha sido "traicionera" y que durante 25 años de nuestra existencia hemos conspirado contra América. En la actualidad estamos apelando contra este aspecto de la Ley Mc Carran ante el Tribunal de Apelaciones y, si fuera necesario, lo llevaríamos ante la Corte Suprema.

"No podemos permanecer callados mientras el general Franco mantiene en las cárceles miles de presos políticos. Nadie podrá impedirnos que apoyemos el movimiento mundial que exige la amnistía."

Digna actitud la de estos valerosos combatientes de la libertad que lucharon en España defendiendo la democracia contra el fascismo, combate que muchos de ellos prosiguieron en la segunda guerra mundial contra los bárbaros hitlerianos y que hoy continúan, sin ceder, defendiendo su derecho a apoyar al pueblo español que lucha por recobrar sus libertades.

Repetidas manifestaciones y huelgas de los estudiantes en favor de sus compañeros detenidos

En la noche del 19 de febrero hubo una "pintada" general de letreros antifranquistas en la Universidad de Barcelona. Los letreros decían: "Democracia", "Fuera Franco", "Basta de dictadura", "Libertad". La lápida de los caídos fue cubierta con la palabra democracia. El enorme retrato de Franco, pintado por Alvarez de Sotomayor, que había en el paraninfo, desapareció. El marco contenía únicamente el dibujo de un cadalso con un pelele ahorcado. La Facultad de Medicina, donde al día siguiente había de darse una conferencia, estaba llena de letreros.

El sereno y el portero —los estudiantes lo saben— avisaron a la Policía y ésta detuvo aquella noche a dos estudiantes, Domingo Armora, de Química y Federico Sánchez, de Ciencias, y al día siguiente, a Joaquín Sempere, de Filosofía.

En la mañana del miércoles 21 varios grupos de estudiantes de Ciencias y Letras fueron varias veces a la Jefatura de Policía a interesarse por los detenidos. La Policía siguió la táctica de intimidarles. Pero a la una de la tarde hubo una concentración de estudiantes en el patio de Ciencias y decidieron ir a la Jefatura. Más de 50 lo hicieron.

LAS MANIFESTACIONES GANAN AMPLITUD

El 22 reinaba en la Universidad un ambiente de indignación, pues se sabía que los detenidos habían sido maltratados por la Policía. Unos 150 estudiantes salieron en manifestación y cuando en la calle las gentes, asombradas, les preguntaban a donde iban respondían:

—A la Jefatura de Policía, donde están torturando a tres compañeros nuestros.

El descenso de la manifestación por la Gran Vía Layetana fue impresionante. La calle se había llenado de policías y los balcones de gente. Frente a la Jefatura los guardias intimaron a los manifestantes a que circularan y ellos circularon... pero en torno a la Jefatura. Los estudiantes preguntaron a los policías cómo estaban los detenidos, y al contestárseles que en perfecto estado, replicaron:

—Pues entonces, sáquenlos al balcón para que los veamos.

Ante esto salió Creix, el criminal n° 1 de la Brigada Social de Barcelona. Uno de los manifestantes le preguntó resueltamente por los detenidos y él, en actitud provocadora, le respondió que si quería saber algo de ellos tendría que averiguarlo en los calabozos. Y le intimó a seguirle, pero los estudiantes replicaron que, si se llevaba al que había preguntado, irían todos detrás, y que lo que debía hacer era dejar de maltratar a los detenidos. Creix se tragó lo que le decían y los estudiantes prosiguieron su manifestación por las calles que van de la Jefatura a la Universidad. Los energúmenos de la Social estaban visiblemente nerviosos.

La eficacia de esta manifestación fue evidente, pues los tres estudiantes fueron trasladados aquella misma tarde a la cárcel, cuando, como se sabe, la Brigada Social no respeta nunca el plazo legal que señala el máximo de 72 horas para la estancia de los detenidos en los locales policíacos.

COMIENZAN LAS HUELGAS. —¡LIBERTAD!, UN GRITO QUE RESUENA EN TODA LA CIUDAD

En la mañana del 23 se supo que los tres estudiantes estaban a disposición de la autoridad militar "por atentado contra

la seguridad del Estado". En la Universidad causó indignación que escribir la palabra democracia en una pared fuese considerado un delito de esa clase. A las 10 de la mañana, la Facultad de Filosofía estaba en huelga y a la una hubo nueva concentración de estudiantes en el patio de Ciencias. Los allí reunidos —unos trescientos— decidieron dirigirse al SEU para pedir al jefe de éste que interviniera a fin de que los detenidos fuesen transferidos a la jurisdicción civil. Los trescientos estudiantes atravesaron en silencio la plaza de la Universidad en la cual está también situado el local del SEU. Todo el tráfico quedó interrumpido, mientras cada vez se hacían más agudas las sirenas de los coches de la Policía que afluían a la plaza.

Los guardias ordenaron a los estudiantes disolverse y como éstos se negaron los rechazaron hacia la Universidad empleando las porras. Era la hora en que termina el trabajo, y gran número de obreros y empleados atravesaban la plaza en aquel momento y manifestaban de diversas formas su simpatía a los estudiantes. Los guardias pugnaban por impedir a éstos la entrada en la Universidad, pero los estudiantes irrumpieron en ella rompiendo los cristales de las puertas. Concentrados ante ellas cantaron el "Gaudeamus". Uno gritó ¡Muera la Policía! y todos le corearon. Luego los estudiantes comenzaron a gritar: ¡Libertad! ¡Libertad!, a cuyo grito la gente

que pasaba se detenía expectante, ansiosa. Toda Barcelona se enteró de lo sucedido. Puede decirse que ese grito resonó en toda la ciudad.

Por la tarde comenzó la huelga en algunos cursos de Económicas y de Filosofía.

Huelgas y manifestaciones que prosiguieron varios días después, reclamando que los detenidos fueran puestos en libertad.

LA CRUELDAD DE FRANCO

Temeroso de que las manifestaciones estudiantiles se generalizaran y alcanzaran a otras universidades y seguramente para quebrantar la combatividad y el espíritu de solidaridad de los estudiantes, el lunes día 5 de marzo varios estudiantes han sido juzgados por un tribunal militar de la IV región militar, Barcelona, y condenados a penas de prisión que van de 2 a 4 años.

La lucha que han sostenido durante varios días los estudiantes de algunas facultades de la Universidad de Barcelona, como la que sostuvieron semanas antes sus compañeros de la de Madrid, reflejan el grado creciente de la oposición universitaria a la dictadura y son, al mismo tiempo, el exponente de una mayor combatividad y politización de la masa estudiantil. Han llevado su acción a la calle donde se han manifestado en defensa de sus compañeros detenidos, donde han gritado sus ansias de libertad frente a la tiranía franquista.

LA CONFERENCIA DE ROMA, POR LA LIBERTAD PARA EL PUEBLO ESPAÑOL

Numerosísimas adhesiones están llegando al domicilio del Comité Organizador de esta Conferencia. De ellas queremos dar a conocer algunas en nuestra información, pues prueban el gran interés político que ha despertado esta gran reunión en muchos países:

CHILE: Se ha constituido un Comité patrocinador integrado por el Sr. Ríos Valdivia (radical), Rafael Agustín Gumucio (vicepresidente del Partido demócrata cristiano), Federico Klein (dirigente socialista), Guillermo de Pedregal (ex vicepresidente de la República) y Carlos Rosales (miembro del Comité Central del Partido Comunista y diputado a Cortes). Han dado su adhesión todos los diputados y senadores del Frente Nacional de Acción Popular. Se han adherido algunos diputados radicales y demócratas cristianos, la Ejecutiva del Partido Radical, la Central Única de Trabajadores de Chile y la Unión de Mujeres chilenas.

BRASIL: Se ha constituido un Comité pro-Conferencia en el que están don Alvaro Lins, ex embajador, el destacado periodista y diputado federal Celso Brand y otras personalidades.

CUBA: Un gran movimiento de solidaridad se viene desarrollando en toda la Isla y en fábricas, oficinas, en las escuelas y universidades, en los locales de los sindicatos se llevan a cabo mítines y reuniones en los cuales son aprobadas por unanimidad resoluciones y adhesiones a la Conferencia de Roma.

Desde Méjico, el ex presidente de la República, don Lázaro Cárdenas, ha enviado un mensaje al Comité Organizador, en el que dice que la Conferencia cuenta "con su apoyo incondicional".

De París, el ex ministro, socialista, Jules Moch, ha escrito al Comité y en su carta señala, que "Siendo un viejo amigo de España republicana... y habiendo luchado

por la defensa de esta República amiga, no puedo pedir nada mejor que responder de una manera afirmativa a la solicitud que se me ha dirigido de participar como miembro de honor del Comité...".

El filósofo inglés, *Bertrand Russel*, respondiendo al Comité organizador manifiesta la más cálida solidaridad con los objetivos de la Conferencia de Roma.

De *Israel* han enviado su adhesión numerosas destacadas personalidades entre ellas dirigentes políticos, escritores, poetas, críticos de arte y periodistas. En un mensaje dirigido al Comité Organizador, 106 mujeres de Tel Aviv, Jerusalen, Hadéra, Haifa, Tiberias y otras ciudades importantes, hacen presente su solidaridad con el pueblo español y piden "una solución de libertad, democracia y paz para España".

Esquerra Republicana de Cataluña, en carta firmada por el Sr. Sauret, manifiesta su satisfacción y reconocimiento ante el hecho de que la Conferencia "proclame ante la opinión pública internacional el principio de libertad y democracia..." Y el Sr. Pallach, en nombre del Comité Ejecutivo del Movimiento Socialista Catalán, comunica el acuerdo de la dirección del Movimiento de hacer pública su adhesión a la Conferencia y agrega: "Pensamos que el más grande problema que los demócratas españoles debemos afrontar es el de encontrar las formas de acción encaminadas a coordinar los esfuerzos comunes respetando nuestras diferencias. ¡Es difícil! Pero nuestro Encuentro puede ayudarnos y éste es el objetivo que nos lleva a dar nuestra adhesión..."

También han enviado su adhesión los diputados socialistas españoles, don Julio Alvarez del Vayo, don Angel Galarza; don Pablo Azcárate, ex embajador de la República española en Inglaterra, y otras personalidades españolas.